



美國全真道院 禮節班心得分享

◎徐翠好點傳師

「禮」是理的表現，是為仁的路徑；一個真正有禮的人，其做人處世必定依理而行。「節」是節制、適度，即是道則進，非道則退，處處表現虔誠恭敬的心。

師尊在《暫訂佛規》的序文中將禮節的精神說得很明白：「先王之道，以正心修身為本；聖人之教，以禮門義路為先。」美國洛杉磯全真道院為了讓道親們能在行禮當下，體悟自性佛，懺悔業障，並培養道場人才，陳正夫點傳師慈悲再次開辦為期14次（2012~2013年）的禮節班。

在這次的禮節班訓練當中，後學內心有著很多的感觸與感動。這個禮節班，年紀最大的是81歲的林玉絹學長，年紀最小的是9歲的蔡欣吾學長及陳品蓉學長。有的班員是壇主、講師，有的班員是求道不久的新道親，

有的班員會聽、會說但不會看中文。在這樣的情形之下，這個禮節班的內容要如何上呢？感謝天恩師德，有心學習禮節的道親們，大家互相邀約報名。乾道分為2組，坤道分為4組，老菩薩、中青代、小天使等每一位學長同步學習：基本動作、參辭駕禮、每日獻香禮、獻供禮、請壇禮、辦道禮等一貫道禮節。短短的1個小時課程裡分為講解禮節含意及各組演練。演練的時間總是過得很快而不夠用。在學習獻供禮及請壇禮的時候，同組組員互相提醒、糾正求進步，是我們增進情誼最快樂的時光。

由於種種因素，能全程參班14次的確不是簡單的事情。這次禮節班共有9位學長全勤：史振英、陳恩弘、吳鑽娟、陳品蓉、黃秀孟、溫潔芳、陳淑敏、呂柏欣、譚覃光。在訓練期

間，這9位學長當中有3位重感冒，2位皮膚過敏，1位牙齒疼痛，卻都依然堅持有始有終參班，他（她）們精進的學習精神讓後學非常非常敬佩！還有張邦彥壇主的女兒從外地回家探親，他也堅持開車（單程約50分鐘時間），參班後再回家陪伴女兒；張壇主從台灣回美國時，一下飛機就直奔全真道院來探望同修們；林月慧學長慈悲接送班員們來參班學習；坤3組、坤4組的輔導學長另找2次在開班以外的時間，帶領組員們複習獻供禮；多位班員用心提問及複習等等，在在讓後學感動班員們一顆向道及護持道院的心！更欣慰的是，蔡雪貞、蔡欣吾、陳恩弘、陳心詒、鄭淳濤、陳柏

瑋、陳宣霖、陳品蓉等8位在修道家庭成長的第3代及第4代也參與這次難得的訓練機會，讓道的傳承永續經營。

後學在感動班員們精進學習的態度之餘，也提出幾點須要檢討、反省、改進的地方：想想看！我們在行禮叩頭的當下，有沒有從內心深處發出最真誠的心來禮拜仙佛，照見本性，恢復清靜的本來面目？當您有事情不能來道院參班的時候，有沒有做到《佛規十五條》裡的「出告反面」向點傳師請假？您是不是覺得所有的禮節早就會了，而產生傲慢自大之心？您有沒有確切明白自己的責任與使命，盡心盡力為上天辦理普度收圓大事——度化眾生呢？



▲ 點傳師們與全勤學員合影。

開辦一個班，須要因時、因地、因人而活潑玲瓏修正，雖然這次只有14次的班程，學習的禮節非常有限，但是大家已經有了一些基本概念，接下來的就要真知力行了。後學的乾爹是一位壇主，立志要熟練禮節部分，為上天辦事。有一天，平常協助辦道的上執禮前賢有事情請假，而當時在場的其他前賢們都不熟悉辦道禮的禮節，正當點傳師焦急萬分的時候，後學的乾爹趕快向點傳師請示，是否可以讓他學習擔當上執禮？點傳師慈悲同意。在整個辦道過程完畢之後，大家都驚訝萬分！！後學的乾爹把上執禮的口令及動作都做得很好，大家都對他刮目相看。他目前是中堂禮節執禮人員的第一把交椅，今年73歲，身體健康，聲音宏亮，行動儀態穩重。

後學期許大家要能向後學的乾爹學習精進及大無畏的精神。修、辦道沒有年齡、性別、種族之分，禮節執禮人員也沒有退休制，只要有一顆真心，就能為上天辦事。發心立愿了愿，真修實煉，積極修、辦道，行功立德是白陽弟子們修行很重要的功課。

非常感恩李寶莉學長慈悲從台灣攜帶一批〈辦事員講義〉到洛杉磯，讓我們清楚明白知道禮節調整的最新內容；感恩3組天廚組長及行無畏施的學長們，比平常更早半小時至1小時來道院輪值煮飯、打掃；感恩負責策畫課程、分組等的學長們；感恩各組輔導學長的愛心成全與教導組員們；感恩郭詩永點傳師慈悲帶領我們學習禮節，因為有大家的同心護持，禮節班順利圓滿結班。



▲ 禮節班順利圓滿結班。